



## 园丁颂

贺志伟

(一)

您是一位多面手  
放下粉笔 走进模拟巷道里  
您便是一名操作熟练的瓦检员  
读数 记录 逐级上报  
规范操作 模拟考核  
又一批培训合格的学员  
从校园走出

(二)

记得有一次  
一位女学员上课期间身体不适  
您就成为了一名暖心的妈妈  
一杯热水 一声问候  
把今天课堂培训的内容  
拍成照片  
微信好友 互点关注  
班级群里 老师就是那颗最亮的星

(三)

您是我的师傅  
师带徒 一帮一  
无怨无悔 三尺讲台  
耕耘四季 书写青春最美的篇章  
在教师节来临之际  
我想对老师说一句  
感谢您 您辛苦了

作者单位 员工学校



## 一起奋战的师姐妹

李爱国

教师是人类灵魂的工程师,也是太阳下最光辉的职业。国家培养了千千万万各级各类师范生,他们绝大多数都能走上工作岗位教书育人。可也有的师范毕业生不能如愿走上三尺讲台,但他们同样用自己学到的知识在不同岗位上默默工作、无私奉献。瑞泰公司党群工作部就是由4名师范毕业生组成的团队,他们团结协作,并肩奋战,担负着巡视巡察、宣传统战、新闻报道、工会工作以及公司党委日常事务,为公司发展默默奉献。

小周毕业于运城幼儿师范高等专科学校,一参加工作就能很快进入角色,不到半年就熟练掌握所有OA操作,负责发送各种会议纪要、督办落实每周调度会安排事项兼撰写新闻稿件、起草公文及文件等等。小周性格开朗、喜气迎人,是工作上最快的小女孩,活泼明朗的个性,也时常为我们紧张繁忙的工作增添一点点轻松欢快。小红毕业于长治学院,也是2021年刚到党群工作部并开始接手政工工作。通过三年磨炼,已经是巡察整改行家里手,并负责团委工作,也经常拿起影像器材拍照摄影,更是OA和电脑操作高手。她一贯任劳任怨,多次被评为汾西矿业“三八”

红旗手、优秀共产党员,是团队中原始学历最高、工作进步最快的同志。小牛毕业于太谷师范,拥有高级政工师职称,负责宣传报道、舆情管控、工会等各项工作,是最有经验的新闻工作者,各类作品频频发表于《山西矿业》报、《山西焦煤》报、《山西工人报》以及各微信网站,是团队中职称最高、政工工作经验最丰富同志。老李毕业于太原师专,由于当初条件限制也没能走上教师岗位,不过作为一名来自农村的师专毕业生,教师最基本的业务素养和最根本的职业技能“三字一画”(钢笔字、粉笔字、毛笔字和简笔画的简称,)也不是特别过硬,且普通话参杂着浓郁的乡音,未能教书育人也不太遗憾。老李貌似是团队中最忙但却是工作效率最低的人,每天不是接受各种工作,就是参加各种会议或者筹备组织会议,每日调度会,每月党委会、中心组学习、政工工作例会,每季意识形态工作会、宣传工作例会等等,具体工作基本上全靠周末和每日清晨加班完成。

就是这样四个曾经的师范毕业生,她(他)们虽然没能成为辛勤的园丁,但是她(他)们在不同岗位上发挥春蚕、蜡烛的牺牲精神,扎实工作、不计得失,甘当孺子牛,为企业发展奉献自己的青春。

作者单位 瑞泰公司



## 秋爽

李斌

时光荏苒,闲云潭影日悠悠,物换星移几度秋。再过几天就白露了,浪漫夏季就去了,闷热感觉没了,秋天真正来了。秋天是个成熟、收成之季,所以“秋”又被引申出收获、丰收之义。对“秋”解释:“禾谷熟也”。秋天之后就是万物肃条的冬天,所以它也暗含着“萧瑟”之义,所以“秋”还可表示悲愁。古时与律令刑狱有关的事,也可称为“秋”。如刑部别称“秋曹”,后来用于指一种传统体育游戏——秋千。它原和“秋”是不同的字,汉字简化时被简化成“秋”。蟋蟀一般在八月成虫,九月份十分活跃,算是秋天的代表性昆虫,而“秋”字的读音也与蟋蟀的鸣叫声很相似,因此古人把蟋蟀鸣叫的季节叫做“秋”。

进入秋天后,天高气爽,金秋的感觉让人惬意,山上树木黄的红的一片,层林尽染,公园里的银杏树慢慢变得金黄。在金木水火土五行中,秋属金,位西,这也许就是金秋的由来。

对于乐观的人来说,秋天是作物成熟的季节,象征着收获、成功、美丽。而对于消极者来讲,秋天是万物沉睡的季节,代表着萧瑟、落败、孤独和失去。经过了春天的生,夏天的长,秋天成熟了,是收获的季节。秋者,百谷成熟之期,此时虽夏,于麦则秋,故云麦秋。

秋天肃,在中国传统文化里,一年四季里的春夏秋冬,春夏为阳,秋冬

为阴,秋收冬藏,秋天阴气慢慢上升起来,大地水也慢慢凉了,世上万物开始收,往树上供应营养也停止了,这也是秋天树叶变黄变红并落叶的原因。对人来说,人在夏天阳气旺盛时,毛孔张开,直接排汗,秋来时人体毛孔紧闭,人体整个新陈代谢又做了调整,所以秋冬季人体排尿多些。秋天到来,人就要加强营养,贴秋膘了。

秋天的夜晚,月亮如圆盘般明亮。我仰望天空,希望找到那颗最亮的星星。秋时月亮应该是最美,从古到今多少文人墨客,对秋月那样不舍和赞许,九月秋风起,一场秋雨一场凉。这个时候上了年纪的人比不了年轻人的肆意,该添衣就早添衣,人在这个时候也到了人生的秋天了。到了人生的秋天才明白,一辈子真的很短,短到来不及细算,不知不觉丢了童年,悄无声息没了青春,总以为自己还年轻,却忽略了岁月的脚步。当身边的一道道风景,变成了回忆,才忽然发现,风景依然在,人已非少年,如同大自然,到了秋,有那种悲秋的感觉。我沉醉在这无边的秋色中,不愿醒来,很想在这秋的季节中漫步前行,品味秋的浪漫与温馨。

且听世间清秋,且看世间落幕,且听风吟心声,且盼秋收硕果,且看山川草木心,只为一个字——秋。

作者单位 临汾公司

## 矿区的人间烟火

李晓琼

从小就生活在矿区,矿区不大,却有着浓浓的烟火气息。父辈那一代,基本上人人都有晨练、逛早市的习惯。记忆中,每天早晨上班,父亲都会特意早起半小时,晨练、逛早市。

早市在父亲晨练的工人文化宫东南边,早起的人们相聚在那里,熙攘穿梭,俨然一幅微缩版的《清明上河图》,在晨曦中显得格外明媚。

早餐是矿区早市的主力军,油饼儿、老豆腐、油条,各种各样、琳琅满目。老板与顾客都是街坊邻里,更像一家人,聊几句家常,开几句玩笑,透着亲切的人情味,连空气都变得那么鲜甜、生动。

一碗“担担面”是这里最有情怀的。二十年不涨价、面量大、味道香,把矿区人的热情和人情味演绎得淋漓尽致。独特的“酸辣”风味,是它的魅力所在,把它称之为矿区美食代表,一点都不为过。一把爽滑又劲道的面,配上卤蛋、肉沫、花生碎,再浇上两勺红油辣子、一股山西老陈醋,瞬间就感觉舌头被激活了,口水都要流出来了,从60后到10后,老老少少,都能被它征服。

平凡的生活总因早市而快乐。升腾的烟雾里,菜农们用热情又魔性的吆喝声,招揽着四面八方赶集的人们。两块豆角,一块的生菜,五毛的萝卜,农家的粮食蔬果挨挨挤挤地摊在路边,袒露着生活原本的颜色。大妈们边走边看、边挑,把一毛两毛的差价杀得精彩火热,柴米油盐的微小力量怀抱起认真生活的你我他,这样的生活,怎能不叫人热爱?

我一直喜欢逛这样的菜市场,人来人往,买卖热情,新鲜好玩儿。一些叫不上名的野菜,龙葵、苦菜、扫帚菜;一些传统的烹饪小工具,抿面板、擦面板、河捞床、铁锅;一些土陶制的贮粮用品,瓦瓮、坛子、调料钵钵,买回家给他们贴上一个“福”字,会更有魅力;还有一些洗锅刷碗的用具,多是农人们因地制宜,用高粱穗子自制而成。

四方食事,不过一碗人间烟火。走吧,一起去早市逛逛,热气腾腾,有滋有味,喝一勺老豆腐,嚼一口油条的快乐,只要你起个早,就可以获得。走吧,一起去早市逛逛,就这样把平凡的日子过成歌。

作者单位 高阳煤矿